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N3o separa

¢ Ditongos (duas vogais juntas) e tritongos (trés vogais juntas):
des-mai-a-do; U-ru-guai

¢ Digrafos (encontros consonantais): chu-va; de-se-nho; gui-
-lho-ti-na; quei-jo; re-gra; pla-no,; a-brir; blo-co; cla-ro; pla-ne-td-
-rio; cra-var

DICA: ha uma exceg¢do para essa regra —> AB-RUP-TO
e Digrafos iniciais: pneu-mo-ni-a; mne-mé-ni-co; psi-co-lo-ga

e Consoantes finais: lu-tar; ld-pis; i-gual.

GENERO, NUMERO

Reflexdo do Substantivo

Os substantivos apresentam variagcées ou flexdes de género
(masculino/feminino), de nimero (plural/singular) e de grau (au-
mentativo/diminutivo).

Género (masculino/feminino)

Na lingua portuguesa ha dois géneros: masculino e feminino. A
regra para a flexdo do género é a troca de o por a, ou o acréscimo
da vogal a, no final da palavra: mestre, mestra.

Formagao do Feminino

O feminino se realiza de trés modos:

- Flexionando-se o substantivo masculino: filho, filha / mestre,
mestra / ledo, leoa;

- Acrescentando-se ao masculino a desinéncia “a” ou um sufixo
feminino: autor, autora / deus, deusa / cdnsul, consulesa / cantor,
cantora / reitor, reitora.

- Utilizando-se uma palavra feminina com radical diferente: pai,
mde / homem, mulher / boi, vaca / carneiro, ovelha / cavalo, égua.

Substantivos Uniformes

- Epicenos: designam certos animais e tém um sé género, quer
se refiram ao macho ou a fémea. — jacaré macho ou fémea / a cobra
macho ou fémea.

- Comuns de dois géneros: apenas uma forma e designam indi-
viduos dos dois sexos. Sdo masculinos ou femininos. A indicagdo do
sexo é feita com uso do artigo masculino ou feminino: o, a intérpre-
te / o, a colega / 0, a médium / o, a pianista.

- Sobrecomuns: designam pessoas e tém um sé género para
homem ou a mulher: a crianga (menino, menina) / a testemunha
(homem, mulher) / o cénjuge (marido, mulher).

Alguns substantivos que mudam de sentido, quando se troca
o género:

o lotagdo (veiculo) - a lotagdo (efeito de lotar);

o capital (dinheiro) - a capital (cidade);

o cabeca (chefe, lider) - a cabeca (parte do corpo);

o guia (acompanhante) - a guia (documentagao).

Sdo masculinos: o eclipse, o dd, o dengue (manha), o champa-
nha, o soprano, o cl3, o alvard, o sanduiche, o clarinete, o Hosana,
0 espécime, o guarana, o diabete ou diabetes, o tapa, o langa-per-
fume, o praca (soldado raso), o pernoite, o formicida, o herpes, o
sésia, o telefonema, o saca-rolha, o plasma, o estigma.
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Sao femininos: a dinamite, a derme, a hélice, a aluvido, a ana-
lise, a cal, a génese, a entorse, a faringe, a célera (doenga), a cata-
plasma, a pane, a mascote, a libido (desejo sexual), a rés, a senti-
nela, a sucuri, a usucapido, a omelete, a horteld, a fama, a Xerox, a
aguardente.

Nuamero (plural/singular)

Acrescentam-se:

- § — aos substantivos terminados em vogal ou ditongo: povo,
povos / feira, feiras [ série, séries.

- S — aos substantivos terminados em N: liquen, liquens / ab-
doémen, abdomens / hifen, hifens. Também: liquenes, abdomenes,
hifenes.

- ES — aos substantivos terminados em R, S, Z: cartaz, cartazes
/ motor, motores / més, meses. Alguns terminados em R mudam
sua silaba tonica, no plural: junior, juniores / carater, caracteres /
sénior, seniores.

- IS — aos substantivos terminados em al, el, ol, ul: jornal, jornais
/ sol, séis / tunel, tuneis / mel, meles, méis. Excec¢des: mal, males /
consul, cdnsules / real, reais.

- RO - aos substantivos terminados em 3o, acrescenta S: cida-
d3o, cidadédos / irm3o, irméos / m3o, méos.

Trocam-se:

- 30 por Bes: botdo, botdes / limdo, limées / portdo, portdes /
mamao, mamoes.

- G0 por de: pdo, paes / charlatdo, charlaties / aleméo, alem3es
/ cdo, cdes.

- il por is (oxitonas): funil, funis / fuzil, fuzis / canil, canis / pernil,
pernis.

- por eis (paroxitonas): féssil, fésseis / réptil, répteis / projétil,
projéteis.

- m por ns: nuvem, nuvens / som, sons / vintém, vinténs / atum,
atuns.

- Zito, zinho - 12 coloca-se o substantivo no plural: baldo, balGes.
22 elimina-se 0 S + zinhos.

Baldo — balGes — baldes + zinhos: balGezinhos.

Papel — papéis — papel + zinhos: papeizinhos.

C3o — cdes - cae + zitos: Caezitos.

Alguns substantivos terminados em X sdo invaridveis (valor fo-
nético = cs): os térax, os torax / o 6nix, os 6nix / a fénix, as fénix /
uma Xerox, duas Xerox / um fax, dois fax.

Substantivos terminados em AO com mais de uma forma no
plural:

aldedo, aldedes, aldedos;

verdo, veroes, veraos;

ando, andes, anaos;

guardido, guardides, guardides;

corrimdo, corrimaos, corrimoes;

ancido, ancioes, ancides, anciaos;

ermitao, ermitdes, ermitaes, ermitaos.

Metafonia - apresentam o “0” tOnico fechado no singular e
aberto no plural: carogo (6), carogos (8) / imposto (6), impostos (6).




Substantivos que mudam de sentido quando usados no plural:
Fez bem a todos (alegria); Houve separagdo de bens. (Patrimonio);
Conferiu a féria do dia. (Salario); As férias foram maravilhosas. (Des-
canso).

Substantivos empregados somente no plural: Arredores, be-
las-artes, bodas (6), condoléncias, cdcegas, costas, exéquias, férias,
olheiras, fezes, nupcias, 6culos, parabéns, pésames, viveres, idos,
afazeres, algemas.

Plural dos Substantivos Compostos

Somente o sequndo (ou ultimo) elemento vai para o plural:

- palavra unida sem hifen: pontapé = pontapés / girassol = gi-
rassois / autopeca = autopecas.

- verbo + substantivo: saca-rolha = saca-rolhas / arranha-céu
= arranha-céus / bate-bola = bate-bolas / guarda-roupa = guarda-
-roupas / guarda-sol = guarda-sdis.

- elemento invaridvel + palavra varidvel: sempre-viva = sem-
pre-vivas [ abaixo-assinado = abaixo-assinados / recém-nascido =
recém-nascidos |/ ex-marido = ex-maridos / autoescola = autoesco-
las.

- palavras repetidas: o reco-reco = os reco-recos / o tico-tico =
os tico-ticos / o corre-corre = 0s corre-corres.

- substantivo composto de trés ou mais elementos ndo ligados
por preposicéo: o bem-me-quer = os bem-me-queres / o bem-te-vi
= 0s bem-te-vis / o fora-da-lei = os fora-da-lei / o ponto-e-virgula =
os ponto e virgulas / o bumba meu boi = os bumba meu bois.

- quando o primeiro elemento for: grdo, grd (grande), bel: grao-
-duque = grdo-duques / gra-cruz = gra-cruzes / bel-prazer = bel-pra-
zeres.

Somente o primeiro elemento vai para o plural:

- substantivo + preposi¢do + substantivo: agua de colbnia =
dguas-de-colénia / mula-sem-cabeca = mulas-sem-cabe¢a / pao-
-de-16 = pdes-de-16 / sinal-da-cruz = sinais-da-cruz.

- quando o segundo elemento limita o primeiro ou dd ideia de
tipo, finalidade: samba-enredo = sambas-enredo / pombo-correio
= pombos-correio / salario-familia = saldrios-familia / banana-maca
= bananas-magd / vale-refeicdo = vales-refeicdo (vale = ter valor de,
substantivo+especificador)

Os dois elementos ficam invaridveis quando houver:

- verbo + advérbio: o ganha-pouco = os ganha-pouco / o cola-
-tudo = os cola-tudo / o bota-fora = os bota-fora

- 0s compostos de verbos de sentido oposto: o entra-e-sai = 0s
entra-e-sai / o leva-e-traz = os leva-e-traz / o vai-e-volta = os vai-e-
-volta.

Os dois elementos, vdo para o plural:

- substantivo + substantivo: decreto-lei = decretos-leis / abelha-
-mestra = abelhas-mestras / tia-avé = tias-avds / tenente-coronel =
tenentes-coronéis / redator-chefe = redatores-chefes.

- substantivo + adjetivo: amor-perfeito = amores-perfeitos / ca-
pitdo-mor = capitdes-mores / carro-forte = carros-fortes / obra-pri-
ma = obras-primas / cachorro-quente = cachorros-quentes.

- adjetivo + substantivo: boa-vida = boas-vidas / curta-metra-
gem = curtas-metragens / ma-lingua = mas-linguas /

- numeral ordinal + substantivo: segunda-feira = segundas-fei-
ras / quinta-feira = quintas-feiras.
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Composto com a palavra guarda so vai para o plural se for
pessoa: guarda-noturno = guardas-noturnos / guarda-florestal =
guardas-florestais / guarda-civil = guardas-civis / guarda-marinha =
guardas-marinha.

Plural dos nomes proprios personalizados: os Almeidas / os Oli-
veiras / os Picassos / os Mozarts / os Kennedys / os Silvas.

Plural das siglas, acrescenta-se um s mindsculo: CDs / DVDs /
ONGs / PMs / Ufirs.

Grau (aumentativo/diminutivo)

Os substantivos podem ser modificados a fim de exprimir inten-
sidade, exagero ou diminui¢do. A essas modificagdes é que damos o
nome de grau do substantivo. Os graus aumentativos e diminutivos
sao formados por dois processos:

- Sintético: com o acréscimo de um sufixo aumentativo ou dimi-
nutivo: peixe — peixdo; peixe-peixinho; sufixo inho ou isinho.

- Analitico: formado com palavras de aumento: grande, enor-
me, imensa, gigantesca (obra imensa / lucro enorme / carro grande
/ prédio gigantesco); e formado com as palavras de diminuigdo (di-
minuto, pequeno, minuscula, casa pequena, pega minuscula, saia
diminuta).

- Sem falar em aumentativo e diminutivo alguns substantivos
exprimem também desprezo, critica, indiferenga em relagdo a cer-
tas pessoas e objetos: gentalha, mulherengo, narigéo, gentinha,
coisinha, povinho, livreco.

- J4 alguns diminutivos ddo ideia de afetividade: filhinho, Toni-
nho, maezinha.

- Em consequéncia do dinamismo da lingua, alguns substantivos
no grau diminutivo e aumentativo adquiriram um significado novo:
portdo, cartdo, fogdo, cartilha, folhinha (calenddrio).

- As palavras proparoxitonas e as palavras terminadas em sila-
bas nasal, ditongo, hiato ou vogal tonica recebem o sufixo zinho(a):
lampada (proparoxitona) = lampadazinha; irmao (silaba nasal) =
irmdozinho; herdi (ditongo) = heroizinho; bau (hiato) = bauzinho;
café (voga tonica) = cafezinho.

- As palavras terminadas em s ou z, ou em uma dessas consoan-
tes seguidas de vogal recebem o sufixo inho: pais = paisinho; rapaz
= rapazinho; rosa = rosinha; beleza = belezinha.

- Ha ainda aumentativos e diminutivos formados por prefixa¢do:
minissaia, maxissaia, supermercado, minicalculadora.

Flexdes do Adjetivo
Como palavra variavel, sofre flexdes de género, nimero e grau:

Género

- uniformes: tém forma Unica para o masculino e o feminino.
Funcionario incompetente = funcionaria incompetente.

- biformes: troca-se a vogal “0” pela vogal “a” ou com o acrés-
cimo da vogal “a” no final da palavra: ator famoso = atriz famosa /
jogador brasileiro = jogadora brasileira.

Os adjetivos compostos recebem a flexdo feminina apenas no
segundo elemento: sociedade luso-brasileira / festa civico-religiosa
/ s@o — sd.

As vezes, os adjetivos s3o empregados como substantivos ou
como advérbios: Agia como um ingénuo. (adjetivo como substanti-
vo: acompanha um artigo). A cerveja que desce redondo. (adjetivo
como advérbio: redondamente).




Objeto pleondstico
E a repeti¢io do objeto (direto ou indireto) por meio de um

pronome. Essa repetigdo assume valor enfatico (refor¢o) da nogdo
contida no objeto direto ou no objeto indireto.

Exemplos

Ao colega, jd Ihe perdoei. (objeto indireto pleonastico)

Ao filme, assistimos a ele emocionados. (objeto indireto pleo-
nastico)

Predicado verbo-nominal

Esse predicado tem dois nucleos (um verbo e um nome), é for-
mado por predicativo com verbo transitivo ou intransitivo.

Exemplos:

A multiddo assistia ao jogo emocionada. (predicativo do sujei-
to com verbo transitivo indireto)

A riqueza tornou-o orgulhoso. (predicativo do objeto com ver-
bo transitivo direto)

Predicativo do sujeito

O predicativo do sujeito, além de vir com verbos de ligagdo,
pode também ocorrer com verbos intransitivos ou transitivos. Nes-
se caso, o predicado é verbo-nominal.

Exemplo: A crianga brincava alegre no parque.

Predicativo do objeto
Exprime qualidade, estado ou classificagdo que se referem ao
objeto (direto ou indireto).

Exemplo de predicativo do objeto direto:
O juiz declarou o réu culpado.

Exemplo de predicativo do objeto indireto:
Gosto de vocé alegre.

Adjunto adnominal

E o termo acessério que vem junto ao nome (substantivo), res-
tringindo-o, qualificando-o, determinando-o (adjunto: “que vem
junto a”; adnominal: “junto ao nome”). Observe:

Os meus trés grandes amigos [amigos: nome substantivo] vie-
ram me fazer uma visita [visita: nome substantivo] agraddvel on-
tem a noite.

Sdo adjuntos adnominais os (artigo definido), meus (pronome
possessivo adjetivo), trés (numeral), grandes (adjetivo), que estdo
gravitando em torno do nucleo do sujeito, o substantivo amigos;
0 mesmo acontece com uma (artigo indefinido) e agraddvel (adje-
tivo), que determinam e qualificam o nucleo do objeto direto, o
substantivo visita.

O adjunto adnominal prende-se diretamente ao substantivo,
a0 passo que o predicativo se refere ao substantivo por meio de
um verbo.

Complemento nominal

E o termo que completa o sentido de substantivos, adjetivos e
advérbios porque estes ndao tém sentido completo.

- Objeto — recebe a atividade transitiva de um verbo.

- Complemento nominal — recebe a atividade transitiva de um
nome.

O complemento nominal é sempre ligado ao nome por prepo-
si¢do, tal como o objeto indireto.

Exemplo: Tenho necessidade de dinheiro.
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Adjunto adverbial
E o termo da oragdo que modifica o verbo ou um adjetivo ou

o proprio advérbio, expressando uma circunstancia: lugar, tempo,
fim, meio, modo, companhia, exclusdo, inclusdo, negagdo, afirma-
¢do, duvida, concessao, condigdo etc.

Periodo

Enunciado formado de uma ou mais oragdes, finalizado por:
ponto final ( . ), reticencias (...), ponto de exclamagdo (!) ou ponto
de interrogagdo (?). De acordo com o numero de oragdes, classifi-
ca-se em:

Apresenta apenas uma oragdo que é chamada absoluta.

O periodo é simples quando sé traz uma oragdo, chamada
absoluta; o periodo é composto quando traz mais de uma oragdo.
Exemplo: Comeu toda a refeigdo. (Periodo simples, oragdo absolu-
ta.); Quero que vocé leia. (Periodo composto.)

Uma maneira facil de saber quantas ora¢des ha num periodo
é contar os verbos ou locugGes verbais. Num periodo havera tan-
tas oragbes quantos forem os verbos ou as locugbes verbais nele
existentes.

Ha trés tipos de periodo composto: por coordenagdo, por su-
bordinacdo e por coordenagdo e subordinacdo ao mesmo tempo
(também chamada de misto).

Periodo Composto por Coordenagéo

As trés oragdes que formam esse periodo tém sentido préprio
e ndo mantém entre si nenhuma dependéncia sintatica: sdo inde-
pendentes. Ha entre elas uma relacdo de sentido, mas uma néo de-
pende da outra sintaticamente.

As oragdes independentes de um periodo sdo chamadas de
oragBes coordenadas (OC), e o periodo formado sé de oragGes
coordenadas é chamado de periodo composto por coordenagdo.

As oragOes coordenadas podem ser assindéticas e sindéticas.

As oragOes sdo coordenadas assindéticas (OCA) quando nao
vém introduzidas por conjunc¢do. Exemplo:

Os jogadores correram, / chutaram, / driblaram.

OCA OCA OCA

- As orag0es sdo coordenadas sindéticas (OCS) quando vém in-
troduzidas por conjungdo coordenativa. Exemplo:
A mulher saiu do prédio / e entrou no taxi.
OCA 0CsS

As oragOes coordenadas sindéticas se classificam de acordo
com o sentido expresso pelas conjungdes coordenativas que as in-
troduzem. Pode ser:

- Oragdes coordenadas sindéticas aditivas: e, nem, ndo so...
mas também, ndo sd... mas ainda.

A 22 oragdo vem introduzida por uma conjungdo que expressa
ideia de acréscimo ou adi¢gdo com referéncia a oragao anterior, ou
seja, por uma conjung¢do coordenativa aditiva.

- Oragdes coordenadas sindéticas adversativas: mas, porém,
todavia, contudo, entretanto, no entanto.

A 22 oragdo vem introduzida por uma conjungdo que expressa
ideia de oposicdo a oragdo anterior, ou seja, por uma conjungao
coordenativa adversativa.




- Oragées coordenadas sindéticas conclusivas: portanto, por
isso, pois, logo.

A 22 oragdo vem introduzida por uma conjungdo que expres-
sa ideia de conclusdo de um fato enunciado na oragdo anterior, ou
seja, por uma conjuncdo coordenativa conclusiva.

- Oragoes coordenadas sindéticas alternativas: ou, ou... ou,
ora... ora, seja... seja, quer... quer.

A 22 oragdo vem introduzida por uma conjung¢do que estabele-
ce uma relacdo de alternancia ou escolha com referéncia a oragdo
anterior, ou seja, por uma conjun¢do coordenativa alternativa.

- Oragées coordenadas sindéticas explicativas: que, porque,
pois, porquanto.

A 22 oragdo € introduzida por uma conjungdo que expressa
ideia de explicagdo, de justificativa em relagdo a oragdo anterior, ou
seja, por uma conjungdo coordenativa explicativa.

Periodo Composto por Subordinacéo

Nesse periodo, a segunda oragao exerce uma fungdo sintatica
em relagdo a primeira, sendo subordinada a ela. Quando um perio-
do é formado de pelo menos um conjunto de duas oragdes em que
uma delas (a subordinada) depende sintaticamente da outra (prin-
cipal), ele é classificado como periodo composto por subordinagdo.
As oragGes subordinadas sao classificadas de acordo com a fungdo
gue exercem.

Oracdes Subordinadas Adverbiais

Exercem a fun¢do de adjunto adverbial da oragdo principal
(OP). Sdo classificadas de acordo com a conjung¢do subordinativa
que as introduz:

- Causais: Expressam a causa do fato enunciado na oragdo prin-
cipal. Conjungdes: porque, que, como (= porque), pois que, visto
que.

- Condicionais: Expressam hipdteses ou condig¢do para a ocor-
réncia do que foi enunciado na principal. ConjungGes: se, contanto
gue, a menos que, a ndo ser que, desde que.

- Concessivas: Expressam ideia ou fato contrdrio ao da oragdo
principal, sem, no entanto, impedir sua realizagdo. Conjungdes: em-
bora, ainda que, apesar de, se bem que, por mais que, mesmo que.

- Conformativas: Expressam a conformidade de um fato com
outro. Conjung&es: conforme, como (=conforme), segundo.

- Temporais: Acrescentam uma circunstancia de tempo ao que
foi expresso na oragdo principal. Conjungdes: quando, assim que,
logo que, enquanto, sempre que, depois que, mal (=assim que).

- Finais: Expressam a finalidade ou o objetivo do que foi enun-
ciado na oragdo principal. Conjungdes: para que, a fim de que, por-
que (=para que), que.

- Consecutivas: Expressam a consequéncia do que foi enuncia-
do na oragdo principal. Conjung@es: porque, que, como (= porque),
pois que, visto que.

- Comparativas: Expressam ideia de comparagdo com referén-
cia a oragdo principal. Conjungdes: como, assim como, tal como,
(tdo)... como, tanto como, tal qual, que (combinado com menos ou
mais).

- Proporcionais: Expressam uma ideia que se relaciona pro-
porcionalmente ao que foi enunciado na principal. ConjungGes: a
medida que, a proporg¢éo que, ao passo que, quanto mais, quanto
menos.
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Oragdes Subordinadas Substantivas

S3o aquelas que, num periodo, exercem fungdes sintaticas pro-
prias de substantivos, geralmente sdo introduzidas pelas conjun-
¢Oes integrantes que e se.

- Oragdo Subordinada Substantiva Objetiva Direta: E aquela
que exerce a fungdo de objeto direto do verbo da oragdo principal.
Observe: O filho quer que vocé o ajude. (objeto direto)

- Oragdo Subordinada Substantiva Objetiva Indireta: E aquela
que exerce a fungdo de objeto indireto do verbo da oragdo princi-
pal. Observe: Preciso que vocé me ajude. (objeto indireto)

- Oracdo Subordinada Substantiva Subjetiva: E aquela que
exerce a funcdo de sujeito do verbo da oragdo principal. Observe: E
importante que vocé ajude. (sujeito)

- Oragdo Subordinada Substantiva Completiva Nominal: E
aquela que exerce a fungdo de complemento nominal de um termo
da oragdo principal. Observe: Estamos certos de que ele é inocente.
(complemento nominal)

- Oragdo Subordinada Substantiva Predicativa: E aquela que
exerce a fungdo de predicativo do sujeito da oragdo principal, vindo
sempre depois do verbo ser. Observe: O principal é que vocé esteja
feliz. (predicativo)

- Oragdo Subordinada Substantiva Apositiva: E aquela que
exerce a fungdo de aposto de um termo da oragdo principal. Obser-
ve: Ela tinha um objetivo: que todos fossem felizes. (aposto)

Oracdes Subordinadas Adjetivas

Exercem a fungdo de adjunto adnominal de algum termo da
oragdo principal.

As oragGes subordinadas adjetivas sdo sempre introduzidas por
um pronome relativo (que, qual, cujo, quem, etc.) e sdo classifica-
das em:

- Subordinadas Adjetivas Restritivas: S3o restritivas quando
restringem ou especificam o sentido da palavra a que se referem.

- Subordinadas Adjetivas Explicativas: Sdo explicativas quan-
do apenas acrescentam uma qualidade a palavra a que se referem,
esclarecendo um pouco mais seu sentido, mas sem restringi-lo ou
especifica-lo.

Oracbes Reduzidas

Sdo caracterizadas por possuirem o verbo nas formas de gerun-
dio, participio ou infinitivo. Ao contrario das demais oragdes subor-
dinadas, as oragdes reduzidas ndo sao ligadas através dos conecti-
vos. Ha trés tipos de oragdes reduzidas:

- Oragoes reduzidas de infinitivo:
Infinitivo: terminagdes —ar, -er, -ir.

Reduzida: Meu desejo era ganhar na loteria.
Desenvolvida: Meu desejo era que eu ganhasse na loteria.
(Oragdo Subordinada Substantiva Predicativa)

- Oragoes Reduzidas de Participio:
Participio: terminagGes —ado, -ido.

Reduzida: A mulher sequestrada foi resgatada.
Desenvolvida: A mulher que sequestraram foi resgatada. (Ora-
¢do Subordinada Adjetiva Restritiva)
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log(1,1)* =log1.000 tlog1,1 =log10? (lembrando que 1000 = 10° e que o logaritmo & de base 10)

t.0,04=3
3 3 3
_ — = 2
t= 004 41072 47 10
3 .
t= T 100 anos, portanto, 3 de século.
Resposta: E

REGRAS DE TRES SIMPLES E COMPOSTA

Regra de trés simples

Os problemas que envolvem duas grandezas diretamente ou inversamente proporcionais podem ser resolvidos através de um proces-
so pratico, chamado REGRA DE TRES SIMPLES.

e Duas grandezas sdo DIRETAMENTE PROPORCIONAIS quando ao aumentarmos/diminuirmos uma a outra também aumenta/diminui.

¢ Duas grandezas sdao INVERSAMENTE PROPORCIONAIS quando ao aumentarmos uma a outra diminui e vice-versa.

Exemplos:
(PM/SP — OFICIAL ADMINISTRATIVO — VUNESP) Em 3 de maio de 2014, o jornal Folha de S. Paulo publicou a seguinte informacg&o
sobre o numero de casos de dengue na cidade de Campinas.

DENGUE EM CAMPINAS 17.136

‘Weja o numero de casos registrados
na cidade de 1998 a abril deste ano

CASO0S CONFIRMADOS
Por ano 11.442

98 93 00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 147

*Até 28 abr. (Secretaria Municipal da Saltde de Campinas)

De acordo com essas informacgGes, o nimero de casos registrados na cidade de Campinas, até 28 de abril de 2014, teve um aumento
em relagdo ao numero de casos registrados em 2007, aproximadamente, de

(A) 70%.

(B) 65%.

(C) 60%.

(D) 55%.

(E) 50%.

Resolugdo:
Utilizaremos uma regra de trés simples:

ano %
11442 >< 100
17136 X

11442.x=17136 . 100

(’67‘]



x =1713600 / 11442 = 149,8% (aproximado)
149,8% — 100% = 49,8%

Aproximando o valor, teremos 50%
Resposta: E

(PRODAM/AM — AUXILIAR DE MOTORISTA — FUNCAB) Numa
transportadora, 15 caminhGes de mesma capacidade transportam
toda a carga de um galpao em quatro horas. Se trés deles quebras-
sem, em quanto tempo os outros caminhdes fariam o mesmo tra-
balho?

(A) 3 h 12 min

(B)5h

(C) 5 h 30 min

(D)6 h

(E) 6 h 15 min

Resolugdo:

Vamos utilizar uma Regra de Trés Simples Inversa, pois, quanto
menos caminhdes tivermos, mais horas demorara para transportar
a carga:

caminhdes horas
15 4
(15-3) X
12.x=4.15
x=60/12
x=5h
Resposta: B

Regra de trés composta

Chamamos de REGRA DE TRES COMPOSTA, problemas que
envolvem mais de duas grandezas, diretamente ou inversamente
proporcionais.

Exemplos:

(CAMARA DE SAO PAULO/SP — TECNICO ADMINISTRATIVO
— FCC) O trabalho de varricdo de 6.000 m? de calcada é feita em
um dia de trabalho por 18 varredores trabalhando 5 horas por dia.
Mantendo-se as mesmas proporgdes, 15 varredores varrerdo 7.500
m? de calgadas, em um dia, trabalhando por dia, o tempo de

(A) 8 horas e 15 minutos.

(B) 9 horas.

(C) 7 horas e 45 minutos.

(D) 7 horas e 30 minutos.

(E) 5 horas e 30 minutos.

Resolugao:
Comparando- se cada grandeza com aquela onde esta o x.

M2 varredores | horas T
6000 18 5
7500 15 X

Quanto mais a area, mais horas (diretamente proporcionais)
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Quanto menos trabalhadores, mais horas (inversamente pro-
porcionais)

5 6000 15

x 7500 18

6000-15-x=5-7500-18
90000x = 675000
x = 7,5 horas

Como 0,5 h equivale a 30 minutos, logo o tempo sera de 7 ho-
ras e 30 minutos.
Resposta: D

(PREF. CORBELIA/PR — CONTADOR - FAUEL) Uma equipe cons-
tituida por 20 operarios, trabalhando 8 horas por dia durante 60
dias, realiza o calgamento de uma drea igual a 4800 m?. Se essa
equipe fosse constituida por 15 operdrios, trabalhando 10 horas
por dia, durante 80 dias, faria o calgamento de uma area igual a:

(A) 4500 m?

(B) 5000 m?

(C) 5200 m?

(D) 6000 m?

(E) 6200 m?

Resolugao:

Operarios ™ horas dias T area P

20 8 60 4800
15 10 80 X

Todas as grandezas sdo diretamente proporcionais, logo:

4800 20 8 o0

x 15 10 80
20-8-60-x =4800-15-10-80
9600x = 57600000
¥ = 6000m*

Resposta: D

SISTEMA MONETARIO NACIONAL (REAL)

Um sistema monetario é qualquer coisa que é aceite como uma
medida padrdo de valor e riqueza em uma determinada regido.

O pau-brasil foi a principal mercadoria utilizada no Brasil como
elemento de troca entre os nativos e os europeus. Posteriormente,
o pano de algodao, o agucar, o fumo e o zimbo (tipo de concha uti-
lizada nas trocas entre os escravos) foram utilizados como moeda
mercadoria. Essas moedas continuaram sendo usadas mesmo apds
o inicio da circulagdo das moedas metalicas.

Com a intensificagdo das viagens a terra recém-descoberta e
a implantagdo de nucleos de colonizagdo, comegaram a circular as
primeiras moedas no Brasil, trazidas pelos portugueses, invasores




(C) Nenhum psicélogo é professor.
(D) Pelo menos um psicélogo ndo é professor.
(E) Pelo menos um professor nao é psicélogo.

Resolugdo:

Se a afirmacdo é falsa a negagdo serd verdadeira. Logo, a nega-
¢do de um quantificador universal categérico afirmativo se faz atra-
vés de um quantificador existencial negativo. Logo teremos: Pelo
menos um professor ndo é psicologo.

Resposta: E

e Equivaléncia entre as proposi¢oes
Basta usar o tridangulo a seguir e economizar um bom tempo na
resolugdo de questdes.

Algum A B

Negagao Negacdo

Todo A, ~B Nenhum A, B
Equivaléncia

Exemplo:

(PC/PI - ESCRIVAO DE POLICIA CIVIL - UESPI) Qual a negacdo
légica da sentenga “Todo nimero natural é maior do que ou igual
acinco”?

(A) Todo nimero natural € menor do que cinco.

(B) Nenhum numero natural é menor do que cinco.

(C) Todo numero natural é diferente de cinco.

(D) Existe um numero natural que é menor do que cinco.

(E) Existe um numero natural que é diferente de cinco.

Resolugao:

Do enunciado temos um quantificador universal (Todo) e pede-
-se a sua negacao.

O quantificador universal todos pode ser negado, seguindo o
esquema abaixo, pelo quantificador algum, pelo menos um, existe
ao menos um, etc. Ndo se nega um quantificador universal com To-
dos e Nenhum, que também sdo universais.

Algum A, B

Negacao Negacéo

Todo A, ~B Nenhum A, B

Equivaléncia

Portanto, j4 podemos descartar as alternativas que trazem
quantificadores universais (todo e nenhum). Descartamos as alter-
nativas A, Be C.

v
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Seguindo, devemos negar o termo: “maior do que ou igual a
cinco”. Negaremos usando o termo “MENOR do que cinco”.

Obs.: maior ou igual a cinco (compreende o 5, 6, 7...) ao ser
negado passa a ser menor do que cinco (4, 3, 2,...).

Resposta: D

Diagramas légicos

Os diagramas légicos sdo usados na resolugdo de varios proble-
mas. E uma ferramenta para resolvermos problemas que envolvam
argumentos dedutivos, as quais as premissas deste argumento po-
dem ser formadas por proposi¢oes categoricas.

ATENCAO: E bom ter um conhecimento sobre conjuntos para
conseguir resolver questdes que envolvam os diagramas légicos.

Vejamos a tabela abaixo as proposigdes categoricas:

TIPO | PREPOSICAO DIAGRAMAS
A AéB

Se um elemento pertence ao conjunto A,
entdo pertence também a B.

A ]
E NENHUM Q
AéB

Existe pelo menos um elemento que
pertence a A, entdo ndo pertence a B, e
vice-versa.

ap

Existe pelo menos um elemento co-
mum aos conjuntos A e B.
Podemos ainda representar das seguin-
tes formas:

| ALGUM . o
A




0 AL(~3UM
Perceba-se que, nesta sentenca, a aten-
¢do estd sobre o(s) elemento (s) de A que
ndo sdo B (enquanto que, no “Algum A é
B”, a atengdo estava sobre os que eram B,
ou seja, na intercessao).
Temos também no segundo caso, a dife-
renga entre conjuntos, que forma o con-
juntoA-B
Exemplo:

(GDF-ANALISTA DE ATIVIDADES CULTURAIS ADMINISTRACAO
— IADES) Considere as proposigdes: “todo cinema é uma casa de
cultura”, “existem teatros que ndo sdo cinemas” e “algum teatro é
casa de cultura”. Logo, é correto afirmar que

(A) existem cinemas que ndo sao teatros.

(B) existe teatro que ndo é casa de cultura.

(C) alguma casa de cultura que ndo é cinema é teatro.

(D) existe casa de cultura que ndo é cinema.

(E) todo teatro que ndo é casa de cultura ndo é cinema.

Resolugao:

Vamos chamar de:

Cinema=C

Casa de Cultura = CC

Teatro=T

Analisando as proposi¢des temos:

- Todo cinema é uma casa de cultura

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

=
N=y

- Existem teatros que nao sao cinemas

c=cC
T
ou
T

- Algum teatro é casa de cultura

(8 @S

Visto que na primeira chegamos a conclusdo que C = CC

Segundo as afirmativas temos:

(A) existem cinemas que ndo sdo teatros- Observando o ultimo
diagrama vimos que ndo é uma verdade, pois temos que existe pelo
menos um dos cinemas é considerado teatro.

% Oy

(B) existe teatro que ndo é casa de cultura. — Errado, pelo mes-
mo principio acima.

(C) alguma casa de cultura que ndo é cinema é teatro. — Errado,
a primeira proposi¢do ja nos afirma o contrario. O diagrama nos
afirma isso

(. O

(D) existe casa de cultura que ndo é cinema. — Errado, a justifi-
cativa é observada no diagrama da alternativa anterior.
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